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LITURGIA  SŁOWA  
 

Iz 11, 1-10; Ps 72; Rz 15, 4-9; Mt 3, 1-12 

Refren Psalmu:. Pokój zakwitnie,  
                    kiedy Pan przybędzie.  

W owym czasie pojawił się Jan Chrzciciel i głosił 
na Pustyni Judzkiej te słowa: „Nawracajcie się, bo 
bliskie jest królestwo niebieskie”. Do niego to od-
nosi się słowo proroka izajasza, gdy mówi: „Głos 
wołającego na pustyni: Przygotujcie drogę Panu, 
dla Niego prostujcie ścieżki!”. Sam zaś Jan nosił 
odzienie z sierści wielbłądziej i pas skórzany 
około bioder, a jego pokarmem były szarańcza  
i miód leśny. Wówczas ciągnęły do niego Jerozo-
lima oraz cała Judea i cała okolica nad Jordanem. 
Przyjmowano od niego chrzest w rzece Jordan, 
wyznając swoje grzechy. A gdy widział, że przy-
chodziło do chrztu wielu spośród faryzeuszów  
i saduceuszów, mówił im: „Plemię żmijowe, kto 
wam pokazał, jak uciec przed nadchodzącym 
gniewem? Wydajcie więc godny owoc nawróce-
nia, a nie myślcie, że możecie sobie mówić: 

ROZWAŻANIE  
Będę się przyglądał niezwykłej postaci Jana Chrzci-

ciela, który z mocą głosi przyjście Zbawiciela. Zaanga-
żuję w modlitwę mój wzrok, słuch i wyobraźnię, aby 
osobiście spotkać się z Bożym gorliwcem. 

Osobowość Jana Chrzciciela przyciąga ludzi swym  
radykalizmem i bezkompromisowością. Jest on czło-
wiekiem pustyni i modlitwy. Jego styl życia oraz wypo-
wiadane z przekonaniem słowa sprawiają, że ludzie wi-
dzą w nim proroka i wyznają przed nim swoje grzechy. 
Zdobywa autorytet nawet wśród elit społecznych i reli-
gijnych. Co mogę powiedzieć o mojej osobowości jako 
ucznia Chrystusa? Czy potrafię być radykalny i bezkom-
promisowy w sprawach wiary i w realizowaniu swojego 
powołania? Czy w moim stylu życia i posługiwania nie 
idę na kompromis? 

Zwrócę uwagę, że Jan Chrzciciel wypowiada słowa 
bardzo trudne i niepopularne. Nie dba przy tym o wła-
sną opinię i sławę. Zło nazywa po imieniu. Demaskuje 
zwłaszcza powierzchowność religijnego życia. 

Zatrzymam się dłużej przy słowach: „Już siekiera do 
korzenia drzew jest przyłożona...”. Będę słuchał tych 
słów wypowiadanych do mnie gwałtownym tonem. Co 
jest głównym korzeniem moich grzechów? W czym naj-
bardziej potrzebuję nawrócenia? Wypowiem to szcze-
rze przed Jezusem. 

Jan całym sobą nastawiony jest na oczekiwanego Zba-
wiciela. Nie przysłania sobą Jezusa. Pragnie rozbudzić 
w ludziach pragnienie spotkania z Mesjaszem. Podkre-
śla, że Jezus jest mocniejszy od niego. 

W modlitwie wstawienniczej będę prosił Jana Chrzci-
ciela, aby pomagał mi stawać się odważnym i radykal-
nym w moim kroczeniu za Jezusem. Będę powtarzał: 
„Jezu, chcę być Ci wierny jak Jan Chrzciciel”. 

Ks. Krzysztof Wons SDS 



 

»Abrahama mamy za ojca«, bo powiadam wam, że z tych kamieni może 
Bóg wzbudzić dzieci Abrahamowi. Już siekiera jest przyłożona do korzenia 
drzew. Każde więc drzewo, które nie wydaje dobrego owocu, zostaje wy-
cięte i wrzucone w ogień. Ja was chrzczę wodą dla nawrócenia; lecz Ten, 
który idzie za mną, mocniejszy jest ode mnie; ja nie jestem godzien nosić 
Mu sandałów. On was chrzcić będzie Duchem Świętym i ogniem. Ma on 
wiejadło w ręku i oczyści swój omłot: pszenicę zbierze do spichlerza,  
a plewy spali w ogniu nieugaszonym».  

 

8 GRUDNIA – UROCZYSTOŚĆ  

Niepokalanego Poczęcia Najświętszej  
Maryi Panny 

W uroczystość Niepokalanego  
Poczęcia Najświętszej Maryi Panny 
8.12.1999 r. papież Jan Paweł II 
przybył o godz. 16.10 na plac Hisz-
pański, aby wraz z licznie zgroma-
dzonymi mieszkańcami Wiecznego 
Miasta złożyć hołd Matce Bożej 
przed Jej figurą wzniesioną na tym 
miejscu w 1857 r. Papieża powitali 
kard. Camillo Ruini i burmistrz 
Rzymu Francesco Rutelli. Po złoże-
niu wieńca z róż Jan Paweł II odmó-
wił modlitwę, w której prosił Nie-
pokalaną, aby pomogła wiernym 
«przekroczyć z większym zapałem 
próg Drzwi Świętych» i wejść z wia-
rą w Wielki Jubileusz Roku 2000. 

 
Jak każdego roku w tym dniu, tak 

drogim chrześcijańskiemu ludowi, 
spotykamy się tutaj, w sercu 
Rzymu, aby zgodnie z tradycją od-
dać hołd Maryi Dziewicy, składając 
wieniec kwiatów u stóp kolumny, 
którą rzymianie wznieśli ku czci 
Niepokalanego Poczęcia. 

W obliczu bliskiego już Wielkiego 
Jubileuszu dzisiejsza uroczystość 
jest szczególnym przygotowaniem 
do spotkania z Chrystusem, «który 
przezwyciężył śmierć, a na życie i 
nieśmiertelność rzucił światło 
przez Ewangelię» (2 Tm 1, 10). 

Tak Pismo Święte ukazuje zbaw-
czą misję Syna Bożego.  

Maryja Panna, którą kontemplu-
jemy dziś w tajemnicy Niepokala-
nego Poczęcia, kieruje nasze spoj-
rzenie ku Odkupicielowi, ubogo 

narodzonemu w Betlejem dla na-
szego zbawienia. 

Razem z Nią rozważamy dar wcie-
lenia Syna Bożego, który przyszedł, 
aby nadać sens ludzkim dziejom. 

W naszych sercach dźwięczą 
słowa proroka Izajasza: «Naród 
kroczący w ciemnościach ujrzał 
światłość wielką» (9, 1). 

Maryja jest promienną Jutrzenką 
tego dnia niezawodnej nadziei, 
Maryja jest Matką Chrystusa, który 
stał się człowiekiem, aby dać po-
czątek nowym czasom, zapowie-
dzianym przez proroków. 

Wraz z Maryją przeżywamy «świt 
Odkupienia» – Adwent, czas rado-
snego oczekiwania, kontemplacji  
i nadziei. Podobnie jak gwiazda za-
ranna na sklepieniu nieba zapo-
wiada rychły wschód słońca, tak 
też wcielenie Syna Bożego, «Słońca 
Wschodzącego z wysoka» (por. Łk 
1, 78) poprzedzone jest niepokala-
nym poczęciem Maryi Panny. 

Tę wzniosłą tajemnicę łaski jesz-
cze głębiej przeżywamy w tym 
roku, gdy kończy się tysiąclecie i 
niebawem ma się rozpocząć Rok 
Jubileuszowy. 

W tym roku z głębszą jeszcze uf-
nością gromadzimy się u stóp Ma-
ryi Panny, prosząc Ją, by nam po-
mogła przekroczyć z większym za-
pałem próg Drzwi Świętych, które 
nas wprowadzą w Wielki Jubileusz 
Roku 2000. 

Przekroczymy ten próg świado- 
mie, wsparci i zachęceni Twoją  

pomocą, Niepokalana Dziewico. 
Dwa tysiące lat temu w Betlejem  

KATECHIZM KOŚCIOŁA 
KATOLICKIEGO 

2057 Dekalog staje się zrozu-
miały najpierw w kontekście 
Wyjścia, które jest wielkim wy-
darzeniem wyzwolenia przez 
Boga w centrum Starego Przy-
mierza. Niezależnie od tego, czy 
przykazania (“dziesięć słów”) są 
sformułowane jako przykazania 
negatywne, zakazy, czy też 
przykazania pozytywne (jak: 
"Czcij ojca twego i matkę two-
ją"), wskazują one warunki życia 
wyzwolonego z niewoli grzechu. 
Dekalog jest drogą życia: Ja dziś 
nakazuję ci miłować Pana, Boga 
twego, i chodzić Jego drogami, 
pełniąc Jego polecenia, prawa  
i nakazy, abyś żył i mnożył się 
(Pwt 30, 16). 

Ta wyzwalająca moc Dekalogu 
ujawnia się na przykład w przy-
kazaniu o odpoczynku szabatu, 
które odnosi się również do 
cudzoziemców i niewolników: 

Pamiętaj, że byłeś niewolni-
kiem w ziemi egipskiej i wypro-
wadził cię stamtąd Pan, Bóg 
twój, ręką mocną i wyciągnię-
tym ramieniem (Pwt 5, 15). 

2058 "Dziesięć słów" streszcza 
i ogłasza prawo Boże: "Te słowa 
wyrzekł Pan do waszego zgro-
madzenia na górze spośród og-
nia, obłoku i ciemności donoś-
nym głosem, niczego nie doda-
jąc. Napisał je na dwu tablicach 
kamiennych i dał mi je" (Pwt 5, 
22). Dlatego te dwie tablice na-
zywane są "Świadectwem" (Wj 
25,16). Istotnie, umieszczone są 
na nich postanowienia Przymie-
rza zawartego między Bogiem  
a Jego ludem. Te "tablice Świa-
dectwa" (Wj 31,18; 32, 15; 34, 
29) powinny być złożone w "ar-
ce" (Wj 25,16; 40, 1-3). 

 



 

judzkim porodziłaś Zwycięzcę 
śmierci i Twórcę życia, który rozja-
śnił Ewangelią całe ludzkie życie. 

Chrystus przyszedł do nas, aby 
przywrócić pełnię godności czło-
wiekowi stworzonemu na obraz 
Boży. Tak, człowiek nie może pozo-
stać w ciemności; tęskni za praw-
dziwym światłem, które rozjaśni 
szlak jego ziemskiej pielgrzymki. 

Człowiek nie miłuje śmierci: ob-
darzony naturą duchową, pragnie 
nieśmiertelności całej swej istoty. 

Jezus zmazał własną krwią potęgę 
śmierci i dzięki temu może się urze-
czywistnić to głębokie pragnienie 
ludzkiego serca. Patrząc na Ciebie, 
Panno wybrana i pełna łaski, my, 
pielgrzymujący po ziemi, widzimy 
spełnienie obietnicy nieśmiertel-
ności w pełnej komunii z Bogiem. 

W Tobie, o Matko żyjących, speł-
niły się słowa Apostoła będące za-
powiedzią chwały: 

Pan Jezus «przezwyciężył śmierć, 
a na życie i nieśmiertelność rzucił 

światło». Kościół ponawia to 

radosne orędzie także w tym roku, 
na progu nowego tysiąclecia. 

Oto dlaczego dzisiaj stajemy 
znów u Twoich stóp, Niepokalana, 
pełna łaski, aby w imieniu całego 
chrześcijańskiego ludu prosić Cię  
o przyjęcie naszego hołdu, wyrazu 
naszej wiary i oddania, oraz by z 
głęboką wdzięcznością przekazać 
następnemu tysiącleciu piękną tra-
dycję tego modlitewnego spotka-
nia z Tobą przy kolumnie na placu 
Hiszpańskim. Ty zaś, Niepokalana 
Panno Maryjo, módl się za nami! 

 

HISTORIA DOGMATU WIARY w NIEPOKALANE POCZĘCIE NMP 
Prawda o Niepokalanym Poczęciu 

Maryi jest dogmatem wiary. Ogło-
sił go uroczyście 8 grudnia 1854 r. 
bullą Ineffabilis Deus papież Pius IX 
w bazylice św. Piotra w Rzymie w 
obecności 54 kardynałów i 140 ar-
cybiskupów i biskupów. Papież pi-
sał tak: 

Ogłaszamy, orzekamy i okre-
ślamy, że nauka, która utrzymuje, 
iż Najświętsza Maryja Panna od 
pierwszej chwili swego poczęcia - 
mocą szczególnej łaski i przywileju 
wszechmocnego Boga, mocą prze-
widzianych zasług Jezusa Chry-
stusa, Zbawiciela rodzaju ludz-
kiego - została zachowana nie-
tknięta od wszelkiej zmazy grze-
chu pierworodnego, jest prawdą 
przez Boga objawioną i dlatego 
wszyscy wierni powinni w nią wy-
trwale i bez wahania wierzyć. 

Tym samym kto by tej prawdzie 
zaprzeczał, sam wyłączyłby się ze 
społeczności Kościoła, stałby się 
odstępcą i winnym herezji. 

Maryja od momentu swojego po-
częcia została zachowana nie tylko 
od wszelkiego grzechu, którego 
mogłaby się dopuścić, ale również 
od dziedziczonego przez nas 
wszystkich grzechu pierworod-
nego. Stało się tak, chociaż jeszcze 
nie była wtedy Matką Boga. Bóg 
jednak, ze względu na przyszłe 
zbawcze wydarzenie Zwiastowa-

nia, uchronił Maryję przed grzesz-
nością. Maryja była więc poczęta  
w łasce uświęcającej, wolna od 
wszelkich konsekwencji wynikają-
cych z grzechu pierworodnego (np. 
śmierci - stąd w Kościele obcho-
dzimy uroczystość Jej Wniebowzię-
cia, a nie śmierci). Przywilej ten nie 
miał tylko charakteru negatyw-
nego - braku grzechu pierworod-
nego; posiadał również charakter 
pozytywny, który wyrażał się pełnią 
łaski w życiu Maryi. 

Historia dogmatu o Niepokala-
nym Poczęciu jest bardzo długa. Już 
od pierwszych wieków chrześcijań-
stwa liczni teologowie i pisarze 
wskazywali na szczególną rolę i 
szczególne wybranie Maryi spo-
śród wszystkich ludzi. Ojcowie Ko-
ścioła nieraz nazywali Ją czystą, bez 
skazy, niewinną. W VII wieku w Ko-
ściele greckim, a w VIII w. w Ko-
ściele łacińskim ustanowiono 
święto Poczęcia Maryi. Późniejsi 
teologowie, szczególnie św. Ber-
nard i św. Tomasz z Akwinu zakwe-
stionowali wiarę w Niepokalane 
Poczęcie Maryi, ponieważ - według 
nich - przeczyłoby to dwóm innym 
dogmatom: powszechności grze-
chu pierworodnego oraz koniecz-
ności powszechnego odkupienia 
wszystkich ludzi, a więc także i Ma-
ryi. Ten problem rozwikłał w XIII w. 
Jan Duns Szkot, który wskazał, że 

uchronienie Bożej Rodzicielki od 
grzechu pierworodnego dokonało 
się już mocą odkupieńczego zwy-
cięstwa Chrystusa. W 1477 papież 
Sykstus IV ustanowił w Rzymie 
święto Poczęcia Niepokalanej, 
które od czasów Piusa V (+ 1572 r.) 
zaczęto obchodzić w całym Ko-
ściele. 

W czasie objawień w Lourdes  
w 1858 r. Maryja potwierdziła 
ogłoszony zaledwie cztery lata 
wcześniej dogmat. Bernardecie So-
ubirous przedstawiła się mówiąc: 
"Jestem Niepokalane Poczęcie". 

Kościół na Wschodzie nigdy 
prawdy o Niepokalanym Poczęciu 
Maryi nie ogłaszał, gdyż była ona 



 

tam powszechnie wyznawana i pra-
ktycznie nie miała przeciwników.  

Warto zwrócić uwagę, że teologia 
rozróżnia niepokalane poczęcie  
i dziewicze poczęcie. Niepokalane 
poczęcie dotyczy ustrzeżenia Maryi 
od chwili Jej poczęcia od grzechu 
pierworodnego (przywilej, cud w 
porządku moralnym). Dziewicze 
poczęcie polega natomiast na tym, 
że Maryja poczęła w sposób dzie-
wiczy "za sprawą Ducha Świętego" 
Boga-Człowieka, Jezusa Chrystusa 
(przywilej, cud w porządku natury). 

Kościół Wschodni ustalił tylko je-
den typ ikonograficzny w X w. Ob-
raz przedstawia spotkanie św. 

Joachima ze św. Anną przy Złotej 
Bramie w Jerozolimie. W tym bo-
wiem momencie według tradycji 
wschodniej miał nastąpić moment 
poczęcia Maryi. Ikonografia za-
chodnia jest bogatsza i bardziej 
różnorodna. Do najdawniejszych 
typów Niepokalanej (XV w.) należy 
Niewiasta z Apokalipsy, "obleczona 
w słońce". Od czasów Lourdes po-
wstał nowy typ. Ostatnio bardzo 
często spotyka się także Niepoka-
laną z Fatimy. Dokoła obrazu Nie-
pokalanej często umieszczano sym-
bole biblijne: zamknięty ogród,  
lilię, zwierciadło bez skazy, cedr, 
arkę Noego. 

Zgodnie z kanonem 1246 Kode-
ksu Prawa Kanonicznego w dniu 
dzisiejszym mamy obowiązek ucze-
stniczyć w Eucharystii. Jednakże na 
mocy dekretu Kongregacji ds. Kultu 
Bożego i Dyscypliny Sakramentów 
z 4 marca 2003 r. Polacy są zwol-
nieni z tego obowiązku (ze względu 
na fakt, że nie jest to dzień usta-
wowo wolny od pracy). Nie jeste-
śmy zatem zobowiązani do udziału 
we Mszy św. i powstrzymania się 
od prac niekoniecznych. Jeśli jed-
nak mamy taką możliwość - powin-
niśmy wziąć udział w Eucharystii. 

 

O G Ł O S Z E N I A  
1. Zapraszamy do adwentowego czuwania i modlitwy. Wspólne Laudesy (modlitwa Liturgią Godzin) od 
poniedziałku do piątku o godz. 6:00. Roraty od poniedziałku do soboty o godz. 6:50. Na roraty szczególnie 
zapraszamy dzieci, a po Mszy św. roratniej na mini śniadanie w dolnej plebanii, po którym będzie można pójść 
od razu do szkoły czy przedszkola. 
2. Przyjmujemy zapisy na wizytę duszpasterską czyli kolędę, która odbędzie się po nowym roku. Zapisać się 
można przez parafialną stronę internetową, a dla osób niekorzystających z internetu zapisy odbywają się  
w kancelarii lub zakrystii. Zgłoszenia przyjmujemy do następnej niedzieli – 14 grudnia. 
3. Zapraszamy dzieci i młodzież z naszej parafii na zimowisko, które odbędzie się w dniach 24 – 31 stycznia 2026 
roku. Zapisy za pomocą formularza zgłoszeniowego zamieszczonego na naszej stronie internetowej. 
4. W zakrystii można nabywać opłatki na stół wigilijny i świece Caritas, z których dochód będzie przeznaczony 
na wsparcie Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom. 
5. Dziś jest pierwsza niedziela miesiąca. Adoracja Najświętszego Sakramentu o godz. 18.00. 
6. Jutro, w poniedziałek, 8 grudnia, obchodzimy w Kościele uroczystość Niepokalanego Poczęcia Najświętszej 
Maryi Panny. Zapraszamy na dodatkową Mszę o godz. 12:00 – w Godzinę Łaski.  
7. W sobotę, 13 grudnia, o godz. 9.00 zapraszamy na Mszę świętą odprawianą przy obrazie Matki Bożej 
Muranowskiej, a po Mszy św. na Różaniec prowadzony przez Członków Róż Różańca Rodziców. 
8. W następną niedzielę, 14 grudnia, ministranci będą po Mszach Świętych rozprowadzać sianko na stół 
wigilijny. Można będzie przy tej okazji złożyć ofiarę na fundusz ministrancki. 
9. Także za tydzień, młodzież z naszej parafii, przygotowująca się do bierzmowania, organizuje kiermasz ciast, 
przygotowanych przez nich i ich bliskich. Zebrane ofiary będą przeznaczone na wyjazd formacyjny dla młodzieży. 
10. Lektorów oraz osoby, które chciałyby zacząć czytać Słowo Boże w kościele, zapraszamy na kolejne 
spotkanie, tym razem wyjątkowo w trzeci (a nie jak zazwyczaj drugi) poniedziałek miesiąca, 15 grudnia, na godz. 
19:30 do Kaplicy Matki Bożej.  
11. W tym tygodniu będziemy wspominać w liturgii: 
- w sobotę, 13 grudnia – św. Łucję, dziewicę i męczennicę.  
12. W ubiegłym tygodniu pożegnaliśmy w naszej parafii śp. Stanisława Sparażyńskiego.  

Wieczny odpoczynek racz mu dać, Panie… 
 

Konto parafii św. Augustyna:  
56 1240 2063 1111 0010 0087 4213 

 
 
 

Prosimy o ofiary na pokrycie kosztów druku gazetki. Bóg zapłać! 
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